

· 会议纪要 ·

国家中医心血管病临床医学研究中心 启动会会议纪要

经国家科技部、国家卫生健康委、中央军委后勤保障部、国家药监局批准,中国中医科学院西苑医院获批为“国家中医心血管病临床医学研究中心”。2019 年 7 月 13 日,国家中医心血管病临床医学研究中心启动会在北京友谊宾馆隆重召开,国家科技部社会发展司生物医药处张兆丰处长,国家卫生健康委科教司刘登峰监察专员,国家中医药管理局王志勇副局长,中国工程院院士、中国中医科学院黄璐琦院长,中国中医科学院王炼书记,国家中医药管理局科技司李昱司长,北京市中医管理局屠志涛局长,中国科学院院士、国医大师陈可冀教授,中国工程院院士、天津中医药大学张伯礼校长等领导专家和专家共 150 余人参加了会议,会议由中国中医科学院西苑医院常务副院长张允岭教授主持,会上发布了国家中医心血管病临床医学研究中心工作计划及学术委员会名单。

国家科技部社会发展司生物医药处张兆丰处长在致辞中介绍了建设国家临床医学研究中心的背景、基本情况,以及建设中医临床医学研究中心的总体思路,希望充分发挥中医临床医疗机构的主体作用,加快建立符合中医临床研究特点和规律的创新方法体系,加快建立高质量的循证证据和临床规范程序,更好地凸显中医的临床优势与特色。强调要强化责任担当,参照“七个标准”、“五个一流”的要求,开放性地做好国家中医临床医学研究中心的建设。同时提出三点建议:第一,破解中医临床疗效评价和重大疾病防治的难点问题,引领未来发展;第二,加强中西医的紧密协同,面向重大疾病防治技术,在凸显中医优势特色同时,坚持开放融合;第三,加快向临床和基层的转化,彰显优势特色。

中国工程院院士、中国中医科学院黄璐琦院长在讲话中指出,希望西苑医院以此获批临床医学研究中心为新起点,继续面向心血管疾病防治需求,以临床应用为导向,以协同网络为支撑,深入开展心血管疾病中西医结合临床研究,协同创新研究,加强人才培养和学术交流,推进更多中医药防治心血管病原创成果的

产出和转化、推广应用。黄璐琦提出三点工作建议:一是树立学科发展的责任感和使命感。二是培养领军人才和锻炼队伍。三是强化管理,完善机制,建立有效的协同创新、开放共享机制,不断探索营造有利于中心稳定发展的政治环境。

国家卫生健康委科教司刘登峰监察专员表示,要不忘建设国家中医临床医学研究中心的初心,为人民健康提供保障,为国家创新驱动发展战略贡献中医力量,为健康中国战略的实施发挥中医独特作用;要高标准、严要求建设临床医学研究中心,高质量、健康发展,切实实现临床医学研究中心的功能定位,交出满意答卷。

国家中医药管理局王志勇副局长指出,建设国家中医临床医学研究中心,在新时代中医药事业发展进程中具有标志性的意义,召开启动会,就是要以此为契机,进一步凝聚各方面的共识、智慧和力量,进一步动员中医药行业更加自觉地肩负起传承、创新、发展中医药事业的使命,为努力实现创造性转化和创新性发展而不懈努力奋斗,继续谱写新时代中医药事业发展的新篇章。王志勇强调:要深入学习贯彻习近平总书记关于发展中医药的重要论述,切实增强传承发展中医药事业的责任感、使命感、紧迫感和自信心;要深入贯彻落实新发展理念,把国家临床医学研究中心放在中医药科技创新的重要位置,肩负起引领中医药传承创新发展的历史使命;要深入整合优势资源,不断完善运行机制,高质量高效率推进国家中医临床医学研究中心建设。

中国科学院院士、国家中医心血管病临床医学研究中心主任陈可冀教授在致辞中指出,中医药学既是国家的,也是世界的。他表示,我们这一代人有极其光荣的历史使命,在临床医疗实践及理论研究中,进一步创新发展我国辉煌的历久弥新的中医药学,用科技创新提高临床疗效,加速中医药传承。西苑医院心血管病中心全体医护人员,将以胸怀祖国信仰的起点,不忘初心,抓紧国家发展中医药事业的新机遇,加强国内外团结协作、人文精神、临床实际研究以及产业化发展能力共同并重,体现时代的良知、自信与仁爱精神,瞄准活态传承,创新中医药学术及临床研究和转化医学研

究,在实现健康中国的征途上做出新的努力和贡献。

会上举行了隆重的国家中医心血管病临床医学研究中心启动仪式,中国中医科学院西苑医院心血管科徐浩教授汇报了国家中医心血管病临床医学研究中心的工作计划。徐浩教授在汇报中指出中心建设的近期目标是针对心血管重大疾病,以临床终点为主要指标,开展多中心、大样本临床研究,科学证实中医药疗效和安全性优势,为 2~3 种代表性中药有效制剂或诊疗方案的转化应用提供科技支撑,提升中医药综合研究水平和创新能力,同时完善研究平台,通过国内外协作网络,培养多学科交叉的临床研究领军人才及团队;远期目标是制定 3~5 个心血管疾病中医临床诊疗指南,推动 3~5 个中药新制剂、新技术、诊疗方案的转化应用,搭建国际一流的中医临床研究服务平台和开放共享的中医大数据及生物样本库。最终的目标是通

过整合中国中医科学院临床医疗、药理、统计、信息等优势资源,联合国内外临床、科研机构和知名企业,建设符合国际规范、开放共享的国家中医心血管病临床医学研究中心;依托协作网络,围绕心血管重大疾病,进行中医理论创新和大样本循证研究,提升中医综合服务能力,促进成果转化应用;不断完善领军创新人才团队,持续提升中医临床研究水平,引领行业发展。

中国中医科学院西苑医院副院长史大卓教授在会上宣读了国家中医心血管病临床医学研究中心学术委员会名单,陈可冀院士担任学术委员会主任委员,王永炎院士、张伯礼院士、高润霖院士、范维琥教授、翁维良教授受聘为学术委员会资深委员,黄璐琦院士、胡盛寿院士、葛均波院士、吴以岭院士、顾东风院士受聘任学术委员会副主任委员,此外还有来自全国各地包括港澳地区的 60 位专家担任学术委员会委员。



国家中医心血管病临床医学研究中心启动会参会委员合影

(付长庚 整理)

(收稿:2019-07-19)